

互联网巨头争相下注 监管机构相继入场

# 全球瞩目的稳定币真的“稳”吗



□ 本报记者 胡勇

近期，稳定币相关概念股在资本市场“大放异彩”。“稳定币第一股”圆环公司Circle在纽交所上市首日涨超160%，短短几周时间，股价从31美元飙升至300美元关口。

随着市场热度攀升，稳定币走入大众视野。稳定币究竟是什么？背后到底有何“玄机”？

## 稳定币，怎么“稳”

稳定币是一种通过锚定法定货币、商品或其他资产维持价格稳定的加密货币，被视为连接传统金融与加密世界的桥梁。

稳定币与比特币、以太坊等传统加密货币的关键区别，在于它克服了后者的价格高波动性。比特币、以太坊等传统加密货币，虽然具备了价值存储和流通手段的能力，但是这类资产因为价格波动较大，无法实现价值尺度、支付手段等功能，而稳定币在数字货币领域中弥补了这些问题。

以美元稳定币为例，其通过锚定美元，在区块链上创造了“数字美元”，兼具加密货币的即时转账、全球流通特性与传统货币的价格稳定优势。

稳定币的独特优势使其在跨境支付领域展现出巨大潜力。国际清算银行(BIS)的调研数据显示，稳定币跨境支付的效率可比传统方式高出100倍，成本则降低10倍以上。这个过去一直在“灰色地带”存活、小众边缘的金融科技赛道，正在爆发。

伴随市场的扩张，稳定币正加速迈向主流金融舞台，全球主要金融中心也同步加速构建其监管框架。5月21日，中国香港《稳定币条例草案》获通过；5月28日，英国金融行为监管局(FCA)发布了关于稳定币发行以及加密资产托管的监管提案；6月17日，美国参议院通过了旨在为美元支持的稳定币建立联邦监管框架的《GENIUS法案》；韩国、澳大利亚等国也在跃跃欲试。

● 稳定币，被设计为加密资产与传统货币体系之间的媒介，通过追踪法定货币的价值，以一对一的方式用相对安全的资产作为支撑。稳定币发行者称，用稳定币在线转账比通过跨国银行转账更便捷。但国际清算银行认为，稳定币可被匿名持有，有助于藏匿“黑钱”。此外，稳定币面临投资者快速赎回风险。

## 互联网大厂抢滩稳定币

稳定币市场的火热态势，吸引了包括国内京东、阿里巴巴等互联网巨头的争相布局。

6月12日，蚂蚁国际正式表态，正在全球财富管理方面加速投资、拓展合作，将其AI、区块链和稳定币创新投入真实可靠的大规模应用。而京东集团已作为首批三家机构之一，入选香港金管局稳定币发行人沙盒。

京东科技旗下京东区块链科技CEO刘鹏近期表示，正在香港金管局沙盒内测试锚定港元及其他币种的可合规稳定币，最早今年四季度上线，并首先应用于京东全球售港澳站结算场景。刘鹏表示，京东稳定币将重点面向传统跨境贸易市场，以合规、安全、可审计等优势连接亚太、中东、非洲等地的真实支付需求。

博通咨询金融行业资深分析师王蓬博表示：“发行稳定币也可能推动机构自身探索基于区块链技术的新商业模式，如数字金融和跨境服务等，进一步打开业务增长空间。”

互联网巨头布局稳定币的意图，或许不止于抢占新兴市场，更深层次的目标在于下一代金融基础设施的主导权。

京东集团董事局主席刘强东近期在一场分享会中描绘了其宏大愿景：“京东希望在全球所有主要货币国家申请稳定币牌照，然后通过稳定币牌照实现全球企业之间的汇兑，将全球跨境支付成本降低90%，效率提高至10秒钟之内。”

未来，随着稳定币在跨境支付领域的应用日益广泛，其市场份额有望不断扩大，很有可能对传统跨境支付机构的地位构成挑战。因此，对于银行业巨头和大型企业而言，布局稳定币业务已成为在跨境支付格局变革中占据主动、抢夺未来的关键战略。

## 稳定币不是投机工具

稳定币热潮涌动之际，借势滋生的违规营销也需警惕。

此前，有记者调查发现，在二手交易平台上，有人公开兜售币圈交易所软件包，有人宣称可进行交易手续费返佣，甚至还有人将炒币交流群包装成商品上架，仅一个人群资格就被卖至140元……这些乱象都潜藏风险。

我国明令虚拟货币相关业务为非法金融活动。不管是“低价教程”吸引“小白”的个人账号，还是交易所诱人的交易联盟营销，相关操作或将内地消费者推向虚拟币风险边缘，其中潜藏的法律与资金隐患不容忽视。

除了这类市场乱象，稳定币固有的匿名特性也客观增加了反洗钱的监管难度。目前，多个国家及地区已经或即将通过的法律，也主要针对这些问题。如中国香港的《稳定币条例草案》，就对稳定币储备资产的充足性有严格要求，并要求发行人建立完善的反洗钱制度，确保稳定币不被用于非法金融活动。

“出于监管者的职责所在，我也想降降温，让大家能较客观冷静地看待稳定币。”6月23日，香港金管局总裁余文撰文称，考虑到稳定币是相对新兴的产物、发行业务所涉及的风险、对用户的保障，以及市场的承载力和长远发展，发牌设有相当高的门槛，香港金管局预期在初始阶段充其量只会批出数个牌照。获发牌的稳定币发行人必须有实实在在的应用场景，以稳健和可持续的方式运营业务，亦需要与市场参与者建立信任，以使其稳定币具认受性。



□ 新华社发

6月24日，民众在伊朗首都德黑兰革命广场庆祝伊以停火。

# 伊朗总统致信伊朗民众 宣告战争结束

## 以色列称将注意力转回加沙地带

综合新华社6月25日电 伊朗总统佩泽希齐扬6月24日在致伊朗人民的公开信中表示，经过伊朗人民英勇抵抗，这场由以色列挑起、持续12天的战争宣告结束。同时，他要求各机构从即日起把精力投入到重建工作中。

据伊朗总统府当天发表的声明，佩泽希齐扬表示，敌人妄图摧毁伊朗核设施、引发社会动乱的阴谋彻底失败；相反，以色列的重要设施遭受重创，这表明针对伊朗的冒险行为将付出惨重代价。

此外，佩泽希齐扬24日与沙特王储兼首相穆罕默德通话时表示，伊朗准备在国际框架内解决与美国之间的问题。他强调，美国和以色列试图在伊斯兰国家之间制造不和与敌意，而伊朗正在寻求加强地区团结与和平，并将其视为国家加速发展的基础。

据伊朗塔斯尼姆通讯社24日报道，伊朗外长阿拉格齐接受媒体采访时说，美国和以色列的袭击增强了伊朗推进核计划的决心，“伊朗没有人愿意放弃核技术”。

阿拉格齐说，伊朗为获得核技术付出了巨大努力，科学家为此献出了生命，人民为此忍受了制裁，甚至因此被强加了一场战争。伊朗没有人愿意放弃这项技术。

以色列总理府24日宣布以色列与伊朗停火协议生效的同一天，以色列国防军高级将领表示，以军焦点“重回”加沙地带。据巴勒斯坦加沙地带民防部门消息，以军24日对加沙地带多地实施军事打击，导致巴方重大人员伤亡。

以色列国防军总参谋长埃亚勒·扎米尔24日说，以军完成了对伊朗作战的“重要阶段”，在12天内对伊朗展开多轮空袭和导弹打击，使伊朗的核与导弹计划“倒退数年”，取得了“非凡成就”。

加沙地带南部另一处“加沙人道主义基金会”物资分发点附近24日同样遭到以军开枪和坦克开火袭击，导致25人死亡。

中东地区局势持续紧张，引发以色列国内外多方关注。以色列反对党“拥有未来”党领导人、前总理拉皮德24日在社交媒体上呼吁政府与哈马斯实现停火，“救出被扣押人员，停止冲突”。

联合国秘书长发言人迪雅里克24日敦促通过和平方式解决加沙地带冲突，“现在是冲突双方领导人鼓起政治勇气来阻止这场杀戮的时候了”。

## 济南国际医学中心

# 步履坚实迈向医疗健康创新高地

□ 杨强 李雪超

2025年，“推动济南国际医学中心建设”写入山东省政府工作报告，济南国际医学中心（以下简称“医学中心”）紧抓机遇，聚焦产业谋发展，在国际合作、精准招商、项目建设、营商环境优化等方面成效显著。

### 前沿探索 成果丰硕 “黑科技”竞相涌现

3月，医学中心携手园区重点企业参加2025第52届中国国际医疗器械（山东）博览会。场御医疗首创Hi-tACS技术惊艳亮相，用强交流电场治疗为神经精神疾病患者带来福音；泰莱生物代谢组学泛肿瘤风险筛查产品，助力癌症早筛查、早诊断、早治疗；现场人员在云壶互联网医院展台，亲眼见证中医AI与线上诊疗无缝融合……

### 深化合作 共赢发展 “朋友圈”再扩版图

作为省市践行“健康中国”和“数字中国”两大战略的试验田，今年以来，医学中心发展势头更加强劲，加速释放医疗产学研“新质”效能，一场新的“蝶变”正在这里悄然发生。

近年来，山东省积极推动对外开放，打造国际合作新高地。医学中心抓住发展机遇，大抓项目、抓大项目，取得明显成效。

2024年，以色列高科技医疗公司阿瑞尼塔、园区首家外商独资企业相继签约落地，韩国大健康新技术体验馆正式开业……今年4月，医学中心随济南市代表团赴日本、韩国开展医疗健康产业交流合作，与首尔大学口腔医学研究生院、韩亚证券等机构签署合作协议，涵盖口腔医学、牙科种植体、中韩医学产业基金等多个领域。不仅加强了医学中心与亚太地区顶尖医疗机构联系，更为其链接全球创新资源、建设国际化医疗高地奠定了坚实基础……

### 优化环境 提升效能 招商引资“结硕果”

山东“新春第一会”将高水平开放和高质量招商引资确立为全年工作的重要议题，医学中心实施“招引、落地、投产、达效”全流程管理，确保招商工作高质量推进。

4月，医学中心参与第91届中国国际医疗器械博览会（CMEF），并会同海凭集团举办医疗器械产业政策推介会，吸引了菲士医学、欧姆龙（上海）、致慧医疗等知名企业关注。此外，医学中心还赴常州、西安等地对接优质项目，进一步丰富产业生态。

同时，为加速入驻企业落地达产，医

学中心进一步优化营商环境，提高服务质量。超维景生物项目完成济南公司注册并选址；晨生医疗总部项目完成基础施工；医发汉方医疗（山东）有限公司完成注册，致力于建设中医药成果转化中心。

### 精准发力 要素保障 项目建设“加速跑”

项目是推进高质量发展的关键，更是改革创新的试验田。今年，医学中心锚定重点项目建设实施，加快推进项目进程持续向好向前，产业集聚效能不断释放。

广安门医院济南医院已顺利完成五方验收，目前正紧锣密鼓推进竣工验收及开诊筹备工作，届时将为济南及周边地区居民提供优质医疗服务。山东大学国家医学攻关产教融合创新平台建设提速，目前，实验楼基建工程及装饰装修施工已进入最后阶段，配套道路建设正同步推进。重离子中心项目建设分步实施，病房区项目正在进行装饰装修及安装工程；机房区项目已完成桩基施工，现正进行地下室结构施工……

同时，医学中心加速推进与省新动能基金、省财金集团、市财金投、山蓝资本等机构共同组建创投基金，为片区高质量发展引入金融力量。

握指成拳聚合力，同心筑梦谱新篇。未来，医学中心将继续秉持创新发展理念，抓机遇、迎挑战、谋发展，聚力打造以医为核心，医教研产养融合发展的医疗健康创新高地。

